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ПРЕЗИДЕНТШЩШ ЕВРОПЕЙ-
СЬКОЮ СИТУАЦІЄЮ 

РОЧЕСТЕР (Минесота). —- По дорозі до цього 
міста на стрічу зо своїм сином Джеймсом Рузвел-
том, хорим на шлунковий боляк, президент Рузвелт 
відмовився виголошувати якінебудь промови або 
говорити з газетярами, а зате ввесь час був заня-
тий поважною європейською ситуацією. Його штаб 
секретарів був усе при його боці, а департамент 
стейту пересилав йому всі вістки, що могли відно-
ситися до цеї справи. Він навіть не виходив відпо-
вісти на привіти людей, що збиралися масово на 
стаціях. 

Сина президента вже зоперовано в шпиталі Св. 
Марії. Лікарі заявили, що операція виказала, що їх 
побоювання, що шлунковий боляк може бути не-
безпечний, на .щастя показалися н^оправданами. 
СЕКРЕТАР ІКЕС РАДИТЬ ЗАХОРОНЯТИ АМЕРИКУ 

ПЕРЕД ЧУЖИМИ СИСТЕМАМИ. 
ПУТ-ІН-БЕЙ (Огайо). — У своїй промові під-

час відкриття памятника комодорові Оливерові Га-
зардові Перієві, що 125 літ тому виграв на озері Ірі 
для американців битву проти англійців, секретар 
внутрішніх справ, Ікес, заявився за захорону амери-
канського суспільного ладу перед чужинецькими си-
стемами, комунізмом і фашизмом. 

Охоройяти суспільний лад Америки перед ко-і 
мунізмом і фашизмом, можна, на думку Ікеса, віч-
ною чуйністю перед нарушенням свобід та нищен-
ням у самому коріні всіх цих суспільних лих, з ко-
трих потім виростає комунізм і фашизм, а то че-
рез забезпечення громадянам суспільного станови-
ща й економічного добробуту. Ікес виступив гос-
проти війни й фашизму у місцевому театрі для бій-
ють оборону своїх клясових інтересів. 
ЛЎІС БДЧИТЬ..ЗДГРОЗУ ФАШИЗМУ^^АМЕРИЦІ. 

МЕКСИКО. — У своїй промові перед 50,000 ме-
ксиканських робітників, зібраних з нагоди конгресу 
проти вейни й фашизму у місцевому театрі для бій-
ки биків, Джан Лўіс, голова Комітету Промислової 
Організації, заявив, що Злученим Державам грозить 
повстання фашизму, котрий піддержують американ-
ські капіталісти для боротьби проти робітників. 

Цілий театр був прикрашений червоними пра-
порами ріжних організацій. Між ними були прапо-
ри комуністичної партії Мексика й лєнінівської сек-
ції Конфедерації Мексиканських Робітників. 
НОВІ ПОВІТРЯНІ БОМБИ — НІМЕЦЬКИЙ СЕКРЕТ. 

ВАШИНҐТОН.—Розсліджуючи виріб нових по-
вітряних бомб, що. робили багацько шкоди в пові-
тряних райдах в Еспанії, американські військові до-
слідники переконалися, що ці бомби це німецький 
секрет. 
ПІДПРИЄМЦІ ОРГАНІЗУЮТЬ ПУБЛИКУ ПРОТИ 

СТРАЙКУЮЧИХ РОБІТНИКІВ. 
САН ФРАНСІСКО. (Каліфорнія). — Президент 

Санфрансіского Союзу Готельників скликав пред-
ставників місцевих промислових, купецьких, грома-
дяиських і жіночих організацій на „збори закону й 
порядку" для виступу проти „безправної брутально-
сти й насильства юрби" в страйку місцевої крамнич-
ної обслуги. 

БОМБИ НА ТЛІ СТРАЙКУ. 
НЮ ЙОРЌ. — У неділю рано підложено тут під 

брами домів під чч. 231 та 243 Вест 29 вулиця.дві 
бомби, що вибухаючи, висадили вікна в 7 гуртових, 
футряних. підприємс'твах. 

Поліція й кушнірські підприємці кажуть, що 
бомби мають звязок з боротьбою між власниками й 
робітниками в футряному промислі. 

ТРИЦЯТЬ ТРИ МІЛІОНИ ОСІБ ДО ШКОЛИ. 
ВАШИНҐТОН. — За обчисленнями бюра осві-

ти, цього місяця піде до Американських шкіл май-
же одна четвертина всього населення краю, або ко-
`̀іо 33 міліони осіб. 

З того числа 24,400 підуть до народніх шкіл, 
6,750,000 до вищих щкіл, а коло 1,350,000 до крлє-
гій і університетів. Крім цього коло одного міліо-
Ч буде вчитися в ріжних фахрвих, денних і нічних 
школах. 

ПРИГОТОВЛЯЮТЬСЯ ДО СВІТОВОЇ ВИСТАВИ. 
НЮ ЙОРЌ. — Виставова корпорація одобрила 

плян турецького уряду виставити на світовій виставі 
в Ню Йорќу в 1939 році орієнтальний` базар. Базар 
буде представляти найхарактеристичніший куток 
Істанбулу й буде мати в собі типічний турецький па-
вільон. Будуть у ньому продавати турецькі вироби. 

Уряд південно-американської републики Еква-
Дор- повідомив заряд вистави, що він уже вибрав 
звісного еквадорського маляря Каміля Егаса для 
розмалювання стін в еквадорській палаті на світовій 
виставі. 

! і -

ДАЮТЬ ВІДЗНАЧЕННЯ ЗА ГЕРОЙСТВО. 
Федеральний уряд признав хрест заслуги поруч-

никові американської воєнної срльоти, Артурові Ан-
дерсонові, котрий командував американським воєнним 
кораблем „Паней", як його обстрілювали на китай-
ських водах японські летуни. Медалю причіпає Ан-
дерєонові -адмірал Калбфус. 

УРЯД РОЗСЛ1ДЖУЄ ЕСПАН-
СЬКУ РЕКРУТАЦІЮ. ' 

Федеральні прокуратори по-
чали розсліджуватн рекрута-
цію американців на еспанську 
війну. Як покажеться, що ця 
рекрутація нарушує часто за-
кони, уряд потягне рекрута-
ційних агентів до судової від-
повідадьносттг. - -

ПРОБУВАЛА ПІКЕТУВАТИ 
СУД. 

Марія Сортіно в Иоцксрсі, 
Ню №орк, пікетувала дитячий 
суд вестчестсрського повіту, з 
таблицею, домагаючися від-
данн'я собі опіки над своїми 
трьома дітьми, котрі суд не-
давно віддав її мужеві. її аре-
штовано за нарушення пуб-
личного спокою. 

НОВА ХВИЛЯ ПЕРЕСЛІДУ-
ВАННЯ СВЯЩЕНИКІВ. 

У свердловській 'провінції 
(біля Екатеринбурська) Ґ. Л. 
У. арештувало . иравослвних 
священиків старообрядців Сте-
пана і Саву Ќорляків. Далі а-
рештувало православного свя-
іцсника Лаврова з горковської 
провінції. Ґ. П. У. дуже завзя-
то переслідує на релігійному 
-тлі німецьких кольоністів над 
Волгою, де розстріляно двох 
свяшеників-євангеликів, Мілє-
ра з Розенфельду і Єгера з 
Вайценфельду, під. закидом і-
гітації проти большевицького 
режіму. 

ВЕЛИКА ПОЖЕЖА В КИЄВІ. 
В одному з найбільших про-

мислових підприємств у Киє-
ві — у фабриці взуття — ви-
бухла недавно жахлива поже-
жа. Вона знищила зовсім чо-
тироповерховий будинок з у-
ладженням і новими машина-
ми, що їх недавно спровадили 
з Америки:- ҐПУ арештувало 
цілу низку „шкідників", чле-
нів тайної організації в чер-
воній армії. 

В ТУРЕЧЧИНІ НЕ ВІЛЬНО 
РОЗМОВЛЯТИ ЧУЖОЮ 

мовою. 
В Ізімірі (Смирна) влада по-

карала понад 10 осіб гривною 
по 1 турецькім фунті за те, 
що занадто голосно розмовля-
ли жидівсько-еспанською мо-
вою. Таку кару накладатимуть 
на всіх, що чужою мовою роз-
мовлятимуть на прилюдних мі-
сцях. 

УМОВО йОРИЙ УБИВ ЖІНКУ 
Я СЕБД. 

В неділю знайдено в ліжку в 
мешканні під ч. 277 Пайн Стр. 
у Джерзі Ситі тіло пані Мар-
целі ДобровольсьКої, матери 4 
дозрілих дітей. 'В її голові бу-
ли дві малі рани, видно завда-
ні оскардом до леду. В дривіт-
ні дому знайдено повішене ті-
ло її чоловіка, Василя Добро-
вольського. Поліція догаду-
ється, що Добровольськнй у-
б̀ив свою жінку,' а 'потім гіо-
иовнив самогубство. Розсліди 
показали, що два місяці тому 
лікарі заявили родині Добро-
вольєького, що він небезпечно 
хорий на умі, й радили віді-
слати його до інституції для 
душевно хорих. Родина цього 
не зробила. „Ми думали, що 
дамо йому кращу опіку вдо-
ма", говорили дозрілі` діти. 
Добровольські мали крамницю 
з делікатесами. 

ЗБРОЙНИЙ НАПАД НА 
ЛИСТОНОШІВ. 

ПОРІВНЮВАЛИ ВЛЛИВ ДЕ-1 3 села Сќуди під Мщоновом 
МОКРАТІЇ, ДИКТАТУРИ ,И коло Варціаци вислали до по-
АНДРХП НА РОЗВІЙ ДІТЕЙ, штової агенції р Буківці двох 

... ... А 'листоношів на роверах, що 
На конвенті Американсько ^ г, `і г _ - везли листи та вартісні посил-

го Психольогічного. Союзу В п . с
г о „л„ , ,, с . п .. . - ки. Листоноші, брати Володи-Коломбосі, Огайо, `прочитано . г, Іѓ .. ` слав і Роман Ковальскі, доіха-реферат про розсліди трьох у- с ` u .' ` `І 

' м ' :. . '. 3 ли без випадку до БУКІВКИ, за-
чених з аиовського універси- , у J . ^ брали мішки з поштою и поі-тсту над впливом правління на „ л . 

J L - п - хали назад. Коли були вже під 
поступ навчаішя у̂ чнів. Розслі- п . ' „...„...., ` „ . 

J J Сќулами в загаинику, вдали 
ди 'показали, що при дсмокра- " г` . „ „ . „ % : „ 

. '. . ' . у на них стріли и 'поранилц обох 
тичнім Правлінні учні проявля- г, 

v . ^ 1 „ листонопцв. Вони впали з ро-

ли три рази стільки приязни й 
кооперації, ніж при автократії, 
та більше розвоюі більше іні-
ціятиви й радости з науки. 
ГІ . ' . а r

 J скі згинув на місці, 
При диктатурі було багато г 

1 """ J. МПЯТ VTnnTHR ГИ1ПО 

більше ворожнечі, сварки, 
байдужности, ніж при демо- ,., . ц ,„„ 

_-.' 1 . . нувся до Скўлів і заалярмував 
кратп. При анархістичнім ' . . `і,. „......:„ 

1 пплпіію. ` Підчас оозшуків 

верів. З хащів вибігли два бан 
дити, схопили мішки з поштою 
й кунулися втікати. В. Коваль-

а його 
брат утратив свідомість, але 
незабаром відзискав її, дотяг 

правлінні було багато дезорга 
нізації, сварок, лінюхування, 
насмішок і нудів. 

ТРАГЕДІЯ НА ФАРМІ. 
В шпиталі в Рсджайні, Саск., 

померла пані Річі, літ 53, жін-
ка Джана Річі, від пострілу 
стрільбою. В тім самім шпита 

поліцію. ` Підчас _ розшуків 
знайшли покинеций мішок з 
поштою. Б.андити забрали тіль-
ки одну вартісну пачку. За на-
пасниками гонить .погоця. 

ОБЕЗЕІЕЧЕНШ ЙШ ДОЩУ. 
Це нове обе?іпечення, виду-

мане в ДНІ'ЛІ!, не від невро-
жаю,. спричиненого дощем,, а 

лі перебуває чолові'к помер- л е ВІД Дощевих днів. Хтось іде 
_ . ' . ._ n : n n..^^...., ;і vnim йоти rnn. лої, фармер з околиць Ре-

джайни, який, як це поліція 
твердить, застрілив свою жін-
ку, а себе також вистрілом 
поранив. Причиною трагедії 
було це, що Джан Річі взяв 
собі дуже до серця сьогоріч-
ний лихий збір і в приступі 
мелянхолії застрілив свою 
жінку, а потім себе поранив. 

ВЕЛИКА АФЕРА З ЛДЧКУ-
ВАННЯМ НАРКОТИКІВ. 

Поліція в Єрусалимі викри-
ла велику аферу з пачкўван-
ням героїни і кокаїни варто-
сти кільканацять тисяч фУн" 
тів стерлінгів. Героїну і кб-
каїну знайшла поліція в оќда 

на відпустку й хоче мати .гро 
шеве відшкрдувацця, якщо 
треба буде сидіти рдома. От-
же обезпечується. Т-во обез-
печень на основі обчислень 
середньої скількости соняшних 
днів в Англії між початком 
травня й кіццем вересня прий-
має обезпечення й виплачує 
премію, якщо число дощевих 
днів у тому часі є 80 проц., а-
бо більще. Обезпечуватися 
можна на місяць, або на се-
зон. 

НІМЕЦЬКА МОЛОДЬ В1ДВІ-
ДУЄ УКРАЇНСЬКІ МУЗЕЇ. 

На днях до Музею Науко' 
вого Т-ва ім- Т. Шевченка, у 
Львові-зайшов гурток німець ЛШІІ V Л П Ц П Ш Л Ц її`.'. 1111,1(1 о vjn.v((i- v . u u v u . - и и . . ш . . _ . j г , . 

динках понад 80 примірників кої мододі із Східцьої Прусії. 
біблії, що їх переслано з Па- 16. німецьких прогульковців 
рижа до Палестини. На осно-' не могли начудуватися скарба-
ві інформацій паризької полі-'ми української культури. На 
ції єрусалимська поліція встиг- запит одного з присутніх, чи 
ла затримати більшу скількість J багато чужинців відвідують 
надісланих поштовим урядом цащі ‚музеї, дижурний праців-. 
примірників біблії. І ник музею відповів м. ін. та-

, (ке: Наш музей відвідують чу-
жинці деколи із дуже далеких 
країв. Потім часто-густо помі-
щують у своїх насопцсах гар-

У тюрмі у Володимирі; в ні і прихильні статті про ви-
СССР помер на сухоти бувший'соку культуру українського на-
.посол до варшавського сой-,роду. Та варто додати, що й 
му, Круліковскі. його засуди-!число наших, українських від-

ПОМЕРІ БУВШИЙ хКОМУНІ-
СТИЧНИЙ ПОСОЛ. 

ли були большевики на 20 ро-
ків вязниці. 

відувачів постійно зростає 
зокрема наших селян. 

ЗАКАРІІАТСЬКИХ УКРАЇНЦІВ 
НЕМА КОМУ ВЗЯТИ 

В ОБОРОНУ 
УЖГОРОД. — Хоч Чехословаччина опинилась 

т,епер у дуже небезпечному положенні і кожної хви-
лини їй грозить наїзд німців, то проте вона примі-
нює до укра'щців політику гнету і винародовлення. В 
останніх часах цей чеський режім гнету загострився. 
Чеська влада віддала шкільний реферат Закарпат-
сько'ї Руси чеському шовіністові Хмеляржові, який, 
узязявши собі до спілки іншого подібного до нього, 
Равшера, разом з ним старається спинити розвій у-
країнського шкільництва на Закарпатті і його зче-
хізувати. Покористовуються вони до того русо-
фільством. В останніх часах Хмелярж старається у-
сунути з директорства гімназії відомого заслужено-
го і загально любленого о. Августйна Волошина, а 
навіть запропонував, щоб він подався до димісії. -

Солідарний виступ українців. 
В обороні о. Августйна Волошина виступили 

солідарно всі закарпатські українці, а передові укра-
їнські партії ухвалили в тій справі відповідні резо-
люції. Та ті резолюції чеська влада сконфіскувала. 
Часопис „Вперед", офіційний орган української со-
ціял-демократичної партії Закарпаття, помістив ре-
дакційну статтю, яка яскраво підкреслює солідар-
ність закарпатців. Та стаття між іншим говорить: 
„Пан директор Волошин пише книги, видає часо-
писи, провадить навчання та виховання цілих по-
колінь молоді і вчительства, а пан Хмелярж прихо-
дить до нашого краю, дістає тут добру посаду й те-
пер дозволяє собі.. . пропонувати йти на пенсію 
найзаслуженішому діячеві і пробудникові нашого 
народу. Ми знаємо, що п. директор Волошин є свя-
щеник і з нами.має багато розходжень ідсольогіч-
ного порядку, навіть часто виступав проти нас, але 
хто сміє недоцінювати цього ̀ чесного і відданого ді-
яча, хто сміє усувати його від праці, коли він про-
вадить її взірцево та з любови?" 

ВИКРИВЛЕНА ВИСТАВА, 
УЖГОРОД. -ЛМ(ощицях чеський уряд влаш-

тував виставу, яка` мала показати всебічно культур-
ні, економічні й мистецькі осяги Словаччини і За-
карпаття. Та, як доносять українські закарпатські 
часописи, воно так не є. Характер цеї вистави май-
Же вцілості словацький. Чужинець на вдставі не 
могтиме довідатись не то про всі багатства того 
краю, але навіть не догадається, що на Закарпатті 
є українці. Цікаве те, що один відділ влаштов'ано на 
те, щоби показати всі добродійства чехословацької 
конституції. Але в кутку „свобода преси" нем.а ні 
одного українського часопису, бо впорядчики не 
допустили їх. Зате є кацанські часописи. Народні 
строї Закарпаття спотворено й надано ЇМ словаць-
кий характер. 

ДЕМОНСТРАЦІЇ СУДЕТСЬКИХ НІМЦІВ. 
ПРАГА. — Депонстрації судетських німців при-

няли масовий характер. По ріжних містах абдрдють-
ся маси судетців і, співаючи ріжні ніцещ^сі латріо-
тичні пісні, маширують вулицями та викрикують: 
.‚Гайль Гітлєр", „Зіѓ Гайль" і т. п. В деяких випад-
Ках вони турбують і побивають чеських урядовців, 
поліцаїв, а навіть священиків. 

НІМЕЦЬКА ПРЕСА ПІДНОСИТЬ ДОМАГАЦВД. 
БЕР ЛІН. — Німецька преса вже перестала гово-

рити про повну територіяльну автономію для судет-
ських німців, а пише про цілковите прилучення су-
детських німців до Німеччини. Всі напружено чека-
ють на висдід ніремберзького конгресу, під кінець 
якого Гітлєр виголосить важну промову. 

В ЛОНДОНІ ВВАЖАЮТЬ ХВИЛ)Ю ГРІЗН(ДО. 
ЛОНДОН. — У Лондоні далі ведуться безна-

станні наради міністрів. Уважають, що хвилина дуже 
грізна і в найближчих днях можна сподіватися, ви-
0уху. Англія чимраз більше консолідується і прито-
товляється до війни. Урядові круги підкресляють, 
що як тільки Франція вступить у війну, Англія від-
разу піде їй на поміч. Нишком Англія підготовляє 
мобілізацію. 

ФРАНЦІЯ МОБІЛІЗУЄТЬСЯ ПОВНИМ ХОДОМ. 
ПАРИЖ. — Францція переводить військову мо-

білізацію на широку скалю. Вона вже має під зброю 
поверх два міліони вояків. Крім того на німецьку 
границю стягає тяжкі гармати. Понтонові мости на 
Рені перервані. Залізничники здовж прикордонної 
смуги дістали вже газові маски. 
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ЧИ ТЕПЕР, ЧИ R ЧЕТВЕР? 
Міліони людей у світі лягають цими днями спа-

ти в мирі, не знаючи, чи, вставши на другий день 
рано, не знайдуться вже у війні. Ясна річ, кожний 
з них хоче вгадати відповідь на питання: чи буде 
війна? Як буде, то коли? 

Ніхто не може знати тепер відповіди на ці пи-
тання; здається, навіть Гітлєр, котрий є одною о-
собою, що від неї рішення війни найбільше зале-
жить. Не знає мабуть і він, бо й не від нього все 
залежить. Він має фанатичне бажання забрати як-
найбільше земель, захопити наперед заселені нім-
цями території поза німецькою державою й опану-
вати якнайбільшу частину світу. Тепер Чехословач-
чина стала йому на дорозі й він хоче її змести. 

Одначе він хотів би цього доконати без най-
меншого спротивў, анектувати Чехію, як анектував 
Австрію. Якби це тепер показалося неможливим, 
без викликування загальної війни, то він мусів би 
рішитися, чи починати таку війну тепер, чи може 
замиритися якось тепер, зискавши якнайбільше на 
замиренні та приготовивши війну набудуче. Він мо-
же рішитися на одну й другу політику, відповідно 
до т'ого, котру вважатиме доцільнішою. 

Його тактика залежитиме від становища інших 
держав, передовсім Англії, Франції й Росії, трохи 
менше від становища Італії, Америки й інших дер-
жав. Від становища перших трьох держав буде за-
леЖати, чи Чехія буде ставити воєнний опір Німеч-
чині. Найважнішим тут становище Англії: як Англія 
не заявиться готовою станути з Францією, то Чехія 
буде знати, що вона собі з Німеччиною ради не 
дасть, і піде навіть на такі уступќи, які вона нині 
вважає неможливими. Та Англія знає, що як покине 
чехів, то Німеччина захопить Чехословаччину, але 
на цьому не здержиться, а піде жадати дальших те-
риторій, і тоді Англії всетаки прийдеться'колись о-
пиратись Німеччині, і то багато сильнішій Німеч-
чині, ніж Англії приходиться опиратись тепер. Як 
чехќ під натиском Англії предложать Німеччині так 
багато, що Гітлєр це прийме, то Англію будуть ве-
личати як велику миролюбницю, але Англія мусить 
знати, що вона тоді буде в багато гіршій позиції, 
ніж є тепер. 

З цього видно, яку це делікатну гру грає евро-
пейська дипльоматія. Здається, вона нині не має 
найменшого сумніву, що до війни мусить прийти, чи 
тепер, чи в четвер. Одначе саме в цьому є велике 
питання: чи має війна прийти тепер, чи в четвер? І 
кожна 'сторона старається довести до війни тоді, 

‚коли їй вигідно. В цьому питанні, кому саме коли 
вигідно мати війну, є забагато невідомих даних, 
щоб хтонебудь міг це питання вже нині розвязати. 

СВЯТО „ПРОСВІТИ" В РАХОВІ 
І. 

В неділю, 14 серпня ц. p., ці-
ла Гуцульщииа на південь від 
Карпат мала велике свято. В 
цей день відбулося відкриття 
Українського Народнього До-
му в місті Рахові (Закарпат-
тя). Хоч хмарне небо в ночі з 
суботи на неділю виливало ці-
лі потоки води на зелені гори, 
то ця негода не здержала 
людей від виконання своєї на-
родньої повинности. На возах 
і верхи, на роверах і піш-
ки вирушили люди — одні ще 
в суботу ввечері, інші рано в 
неділю. Також із стації заліз-
ниці в Рахові раз за разом при-
ходять люди: селяни в прегар-
них гуцульських убраннях, що 
цвітуть, як мак червоно, або 
тішать око ніжною жов-
то-блакиттю та гармонією зе-
леного з червоним. 

14. серпня Рахів заговорив у-
країнською мовою. Як і всі ін-
ші міста на Закарпатті, Рахів 
має характер „міжнародній", 
головно жидівсько - мадяр-
ський. Також чеський елемент 
все більше вибивається вгору 
по містах. Тільки законний го-
сподар цієї прекрасної землі 
все ще не став на власні ноги, 
а тому маємо такі дивогядн, 
що в центрі Гуцульщини, в Ра-
хові, в ресторанах чуєте лише 
мову мадярську або чеську та 
жидівський жаргон, написи 
всюди чеські, словацькі, а то й 
російські, тільки мова україн-
ська на кожнім кроці почуває 
себе у власній хаті сиротою. 

В неділю, 14. серпня, вулиця-
ми Рахова пройшла україн-
ська народня хвиля. Вона зая-
вила голосно н виразно, хто 
ми й що ми, так, що й сліпі 
могли побачити і глухі по-
чути. 

Народній Дім „Просвіти" в 
Рахові збудовано власними си-
лами й коштом цілої Гуцуль-
щини. Це факт величезної ва-
ги. Бо ціле Закарпаття вихо-
ване в тім дусі, що, мовляв, 
„пани дадуть". А „пани" хоч і 
дають, то не на те, щоб роз-
вивалася тут своя українська 
національна свідомість і росла 
народня сила, а на те, щоб за 
ті нікчемні побрязкачі осідла-
ти, підпорядкувати собі наше 
народне життя. 

Рахівська „Просвіта" 'порва-
ла з цією поганою традицією 
субвенцій, за якими прихо-
дить звичайно „санація", а по-
тім і контроля та вказівки збо-
ку. Самі цей гарний дім збуду-
вали, самі возили дерево, бу-

дував свій архитект — селя-
нин із Квасів Андрущук. Міц-
но держать люди свою нову 
культурну святиню в Рахові, 
не дадуть вони її в чужі руки. 

Свято „Просвіти" в Рахові 
почалося церковною' службою, 
що завершилася посвяченням 
національного жовто-блакит-
ного прапору. Потім рушили 
маси походом через Рахів до 
спортової площі. З усіх.сіл 
прибули делегації „Просвіти" 
з таблицями, з хорами своїми, 
а бичківська „Просвіта" ви-
ступила з дутою орхестрою. 
Раннє сонечко освітило мокрі 
вулиці й покрівлі домів, забли-
щали й заграли сонцем опро-
мінені золоті й срібні нитки на 
вишивках та плахтах, павині 
`пера сяють, як веселка, на кре-
санях гуцульських леґінів. До 
краси убрання додається ще й 
краса молодих облич — хлоп-
ців і дівчат. Стрункі, чорно-
брові, то з косами, як вороно-
ве крило, то біляві, як лей, за-
квітчані віночками з живих 
квіток;—хлопці в б'ілих кипта-
рях із квітками, в постолах і 
в доморобних ' червоних пан-
чоха'х — це чарувало очі: не 
один турист витратив усі 
плитки свого фото-апарату, 
щоб „поживитися" цим видо-
вищем, а фільмові оператори 
просто не знали, відкіль почи 
нати, бо таке було тут багат-
ство барв, типів, рухів і життя 
Ішли молоді й старі, чоловіки 
ді молодиці, сивоусі діди і ма-
лі діти, зо співом на устах, з 
виразом своєї гідности в очах, 
у голосі і в цілій поведінці. 
Кожне село має свою ношу; 
по запасці або 'по хустині чи 
вишивці можна пізнати, з яко-
го села люди. Серед просвітян 
ської маси не можна відріжни 
ти інтелігента від селянина а 
бо робітника: багато учителів 
та вчительок прийшли в націо-
нальних убраннях; вони тво-
рять з народньога масою одне 
ціле. Учасники зїзду мають на 
грудях жовто-блакитний зна-
чок — „Окружний Просвітян-
ський Зїзд, Рахів 1938". Купу 
ють цю відзнаку й не-українці 
але мало. Вони „безплатно" 
придивляються до походу. 

И. 
Ще перед свяченням прапо-

ру „Просвіти" виступила на 
поверхню одна справа, яка ба-
гатьох занепокоїла і збенте-
жила. Мали священня прапору 
доручити рахівському священ-
никові Демяновичсві. Демяно-

^ 
Володимир Островський. 

ПІД ЗНАМЯ ХРЕСТА 
^ ПОВІСТЬ 
" з часу охрещення Руси-України в 988 р. 

9) 
- Володимир зробив нетерпе-

ливий рух. 
— Я не питався імператорів, 

чи треба рятувати їх від Фоки 
за рік чи за десять років, а 
зараз вислав їм поміч. Повин-
ніб і-вони розуміти, що сло-
во мусить бути виконане за-
раз. А щодо віри, то в нас 
не було такої умови. Тож або 
імператори виконають своє 
слово й пришлють зараз Ган-
ну, або я, піду на Царгород і 
сам візь'му її собі. 

Грім не вразив би Кирила 
так, як ці слова. А Володимир 
непомітно всміхався під ву-
сами: бачив, що греки дуже 
бояться його. 

— Великий князю! — почав 
Кирило заходити з іншого бо-
ку. — Дозволь, мені пояснити, 
що мають на думці імперато-
ри й царівна. І ти й вони ма-
єте вќоло себе багато малих 
народів. Коли їх кілька зби-
рається разом, то вони мо-
жуть загрожувати й сильній 
державі. Зрештою, і сам зна-
єш: — посміхнувся — ти силь-
ний, а не міг цілковито при-
боркати волзьких болгарів; 
печенігів теж іще не втихоми-
рив. І не станеш справді силь-
ним, поки не звяжеш свої на-
роди одною вірою й наукою. 
А хіба вќоло тебе скрізь одна 
віра? Хіба болгари, хозари, 
ятвяги, печеніги не мають 

кожний іншої віри? Хіба бу-
жани не вирікаються вже твоїх 
богів і не хрестяться в мо-
равян? А звідки візьметься в 
тебе світло науки? Може 
дасть його твоїм людям Сла-
вій? — посміхнувся. 

Володимир слухав уважно. 
Кирило вважав, що бере над 
ним гору, і говорив щораз із 
більшим запалом: 

— А подивись, великий кня-
зю, що робиться на світі. Кня-
зі, королі, царі, щоб поліп-
шити людське життя й зміц-
нити свої держави, вже прий-
няли або приймають христі-
янську віру: німці, чехи, фран-
ки й інші. І в них сьогодні 
вже Якесь ліпше життя. Та 
'й пощо далеко ходити? Хіба 
не бачиш, що робиться в Ки-
єві? Які бояри, купці, ремі-
сники, дружинники розумніші 
— погани чи христіяни? В я-
ких ІСІМЯХ більше ладу, лю-
бови, послуху, спокою — в 
христіянських чи в поган-
ських? Серед кого більше 
сварні, бійок, ќрови, ненави-
сти — серед поган чи христі-
ян? 

Кирило переможно підвів 
голову. 

— Імператори мої шукають 
миру й спокою. Київ і ІДарго-
род булиб великою силою, як-
би в нас була одна віра й як-
би христіянська віра стала 

для тебе криницею світла, до-
бра, розуму й щастя. Тому 
імператори хотілиб мати в то-
бі, великий князю, приятеля й 
брата-христіянина. І якби ти 
попросив, то напевно далиб 
тобі нашу віру... 

Володимир грізно зморщив 
чоло, горячково передумував 
усе те, що почув від грека, 
і не міг не згоджуватися з 
ним. Зрештою, про все це він 
і сам уже нераз міркував і 
прийшов до думки, що треба 
йому прийняти христіянство. 
Але хіба він, гордий поганин, 
міг не вимагати від греків.ви-
конання умови? Хіба міг про-
сити в них віри,' як ласки? 
Хіба міг прийняти христіян-
ство, не познайомившися з 
ним як слід? 

— Ти кажеш, що ваша віра 
— криниця добра й розуму. 
Але те саме каже й СлавЃи 
про наших богів. Отже дока-
жи, що твоя правда. 

Кирило лише чекав та цей 
момент. І якстій розпочав дов-
гу проповідь: від сотворення 
світу через увесь старий завіт 
і від народження Христа аж 
до його хресної смерти й во-
скресення, а далі — до поши-
рення христіянства в ріжних 
країнах світу; говорив і про 
те, що дало христіянство люд-
ству: нову, вищу мораль, но-
ву культуру, новий, ліпший 
уклад життя, справедливість, 
братерство, доступ до загроб-
ного життя... 

Володимир з кожною хви-
линою все більше зміцнював-
ся в своїй думці, що повинен 
завести христіянство в цілому 
свому князівстві. Але, щоб не 
показати Кирилові, що той 
переконав його, знову звів 
розмову на жарт. 

— На словах, то все у вас 

добре, а на ділі — то трохи 
інакше. Твої імператори хри-
стіяни, а ошукали мене. Отже 
якби ми приняли христіянство, 
то теж почалиб ошукувати 
людей? Зрештою, приходь 
завтра, побалакаємо ще. Але 
знову кажу: як імператори не 
пришлють Ганни, то візьму її 
сам. Ми, І варвари, слова до-
тримуємо. Хе-хе-хе! Ну, будь 
здоров, фільософе Кириле! 

уші 
НА ПОМІЧ ВОЛОДИМИРОВІ. 

Коли Олена довідалася від 
своєї ключниці, що сказав Ти-
Ьсоша біля Перуна, їй так за-
хотілося побачитися з ним і 
поговорити про цю подію, що 
ледве могла панувати над со-
бою. І тимбільше, що батько 
засидівся в Кирила до пізньої 
ночи. З суму й нудьги аж сльо-
зи нагорталися на її очі. ІДо-
раз кликала до себе ключни-
цю й змушувала її повторю-
вати оповідання про виступ 
Тихоші проти богів усе зпо-
чатку. Врешті сказала ключ-
ниці: 

— Вранці мусиш якось по-
бачити боярина Тихошу й ска-
зати йому: „Олена каже тобі: 
на березі Дніпра цвітуть кві-
ти сьогодні таксамо, як і вчо-
ра"і 

Ключниця, жінка дуже до-
свідчена, посміхнулася: 

— Добре, скажу. А що, як 
боярин не зрозуміє? 

вич, як і 99% тутешнього ду-
ховенства, мадяр від голови 
до пят, але удає, що він „рус-
скій", підпирає москвофіль-
ство. Він перед роком святив 
у тім же Рахові царський мо-
сковський трикольоровий їіра-
пор. Коли до відома учасників 
зїзду дійшло, що цей самий 
Демянович має святити укра-
їнський прапор у Рахові, то 
обурення було загальне. Па-
рох Демянович мусів усуну-
тись, а посвячення виконав ін-
ший священик, свідомий укра-
їнець. 

Не був це єдиний дисонанс 
у просвітянському святі. Відо-
мо, що на Гуцульщині й Мар-
марощнні' сильний православ-
ний рух. То інша справа, що 
до цього руху підлазили та-
кож царські агенти, які хотіли 
цей рух використати для ро-
сінського імперіалізму. В о-
снові це був рух національний 
і соціяльний. Це був протест 
проти мадярського гноблення 
та проти панування шляхти, 
жандармів та мадяронських 
священиків. Греко-католицьке 
духовенство Закарпаття, до 
краю змадяризоване, було не 
тільки знаряддям чужинець-
кого поневолювання закарпат-
ської української людности, 
але творило також панівну 
клясу, що економічно визиску-
вала українську селянську ма-
су. Селянство на Закарпатті 
ще за світової війни робило 
панщину для духовенства, під 
примусом мадярської поліції. 
Отже 'після розпаду Австро-
Угорщини на Закарпатті по-
чався сильний поворот до 
православя з протесту проти 
політики урядової мадярської 
греко-католицької церкви. 

Правда, тут сталося „істо-
ричне непорозуміння": в но-
воорганізованій православній 
церкві запанувало москвофіль-
ство, що тягне до „єдиної не-
ділимої Росії". Але, як рівня-
ти з мадяронським греко-като-
лицьким духовенством, право-
славне духовенство має ту ви-
году, що воно говорить з ' себе 
дома мовою українськ'ою, тим-
часом, коли між священиками 
греко-католицькими панує ма-
дярська мова. Самособою, ці 
політичні 'й культурні орієнта-
ції величезної маси греко-ка-
толицького та 'православного 
духовенства — на Будапешт і 
Москву — не перешкоджають 
закарпатській народній масі 
доходити до української наці-
ональної свідомости. Свідо-
мість національна росте між 
греко-католиками і між право-
славними, і, можна сказати, що 
українізм серед православних 
виступає енергійніше, завзяті-
ше. А проте між свідомою ча-
стиною грско - католицького 
духовенства на Закарпатті 
можна помітити намагання 
представити справу такЎ не-
мовби всі православні — цс 
москвофіли, а тільки греко-ка-
толики — це справжні україн-
ці. Ця небезпечна тенденція 
вповні виявилася також на 
'просвітянськім святі в Рахові. 
Приміром, греко-католицький 
священик Попович з Хусту в 
своїй промові кількома наво-
ротами підчеркував прихиль-
ність зібраної людности до ка-
толицької церкви і до папи 
римського. Цю промову мусі-
ли вислухувати просвітяни з 
таких сіл, де живуть самі пра-
вославні (наприклад село Ро-
сішка). Поряд із спортовою 
площею, де відбувалося віче 
просвітянського зїзду, в цей 
самий час у православнії цер-
кві видзвонювали в усі дзво-
ни, бо там православний свя-
щеник навмисне служив служ-
бу, щоб не 'пустити своїх вір-
них на просвітянський здвиг. 
Чия вина? Хто довів до такого 
нечуваного згіршення, що вда-
лося частину української на-
родньої маси поставити осто-
ронь від все.народнього свята? 
Факт безперечний: відпові-
дальність за цю „ложку дьог-
тю в бочці меду" несе в першу 

країнського напряму і так хоч сьќого зїзду. Ідучи на всеіиі-
на цьому святі показати світо- роднє свято, кожний українець 
ві, що ми культурна нація має право сподіватися, щ„б 
20-го віку і що ми можемо об- промови 'підносили ного духа 
єднатися для загальної всена- На жаль, у деяких промовах 
родньої справи в однім табо-,на просвітянськім зїзді. чулося 
рі, незалежно від того, до якої бажання вихвалити свою пар-
церкви хто ходить І як він чи^тійну дзвіницю і зганьбити 
тае своє „вірую". Цього не своїх противників. Нема слова 
зроблено, і для кожного, хто політична критика — це річ 
чув розмови людей з маси, бў-`дуже потрібна, але —для кож-
ло ясно, що своїм фанатичним ного овочу є свій час і місце 
наставленням і ' ' греко-като- На всенародніх зїздах не ли-
ли"цькі і православні священи-ічить вести змагання про пар; 
ки програли на просвітянськім тійні програми і зводити дріб-
зїзді. Православна маса, не ні особисті порахунки. . 
зважаючи на перешкоди, по- Народній Дім „Просвіти" в 
ставлені рахівським священи- Рахові стоїть як твердиня у-
ком, на зїзд прийшли, але країнства, як символ волі укра-
самі греко - католики, слуха- їнського народу до.волі, прав-
ючи церковної проповіди на'ди й освіти. За прикладом Ѓу-
вічу, замісць політичної про-
мови, гомоніли між собою, що 
це не церква та що на зїзді є 
люди всякої віри... 

Неприємно про це писати, 
але треба. Нема гірше, як лю-
ди не бачать своїх помилок, а 
ніхто їхніх помилок їм не по-
каже. На жаль, були ще й інші 
орґанізаційнї хиби просвітян-

цульщини підуть і інші міста 
і села на Закарпатті, що ще 
не мають домів ' „Просвіти". 
Для цього діла треба орґані-
зованої 'праці. Віримо, що 
також закарпатські українці в 
Америці не забудуть про своїх 
братів у старім краю і номо-
жуть їм у їх боротьбі за ліпшу 
будучність. Б. Ю. 

Т А Й Н А Е К А Т Е Р И Н Б У Р Г У 
Зприводу недавно наспілої 

вістки про смерть відомого 
вбивника царя Миколи II., Ян-
кедя Юровського, в европей-
ській пресі появилися знову 
спогади про обставини, серед 

‚яких згинув цар та його ро-
дина в ночі з 16 на 17 липня 
1918 р. в Екатеринбургу. На 
основі цих спогадів я подаю 
тут головні подробиці. 

Після того, як у другій по-
ловнні травня 1918 р. арешто-
вана царська родина була вже 
вся в черговім вязничнім о-
сідку, а саме в домі купця Іпа-
тієва в уральськім місті Ека-
теринбургу — сьогодні воно 
називається Свєрдловськ — 
зайшли такі, обставини, що 
прихильники царя могли ще 
раз потішатися надією на змо-
гу визволення арештованих з 
рук большевиків. У звязку ось 
з протибольшевицьким по-
встанням адмірала Колчака — 
розстріленого дня 7. II. 1920 р. 
в Іркутську — царський при-
хильник князь Багратіон на-
магався визволити рідню царя 
ще тоді, коли її держано в 
Тобольську. А коли це вна-
слідок нерішучости царя не 
вдалося, і вся царська роди-
на була переведена в Екате-
ринбурґ, то Багратіон подався 
зо своїми людьми і собі в на-
прямі Екатеринбургу, так, що 
в перших днях липня був він 
тут уже в такій близі, що міг 
осягнути місто впродовж кіль-
кох днів. Пляи.у нього був та-
кий: з одної сторони він го-
товився до наступу на місто, 
а рівночасно з цим гадав ряту-
ватн царя при допомозі до-
вірочних людей на місці. Як-
бн це вдалося довершити, Ми-
кола II. мав бути проголоиїе-
ний царем спершу в Донській 
області, а враз з тим мала 
бути проголошена і зовсім 
нова конституція для всієї Ро-
сії та загальна боротьба про-
ти.большевизму. А якщоб цар 
не надавався добре на носія всіх 
отих задумів, то в Багратіона 
був плян проголосити воло-
даркою нової російської мо-
нархії найстаршу доньку царя, 
Ольгу, в яку він, як кажуть, 
залюбився. 

Але хоч і як зважливо на-
магався Багратіон здійснити 

рішився на все.. 
Тоді ось з Москви, разом 

з повертаючими делегатами 
Юровського, а саме Голощо-
кіном та Сиромолотовом, при-
були і десять вибраних сал-
датів з рядів московської че-
ки, т. зв. „катів чрезвичайкн". 
Пять з них це були прості 
злочинці, випущені недавно 
передчасно з криміналу, а 
других ПЯТЬ — ВОЄННІ по.тоне-
ні, що втекли з табору, де 
були приміщені. 
Отак з цими помічниками 

взявся Юровський довершу-
вати останнього порахунку з 
царем. 

Недовго після півночі две-
рі кімнат, де жили увязнсні, з 
лопотом відчинились і царську 
семю голосним криком розбу-
джено. Це Юровський вдерся 
сюди зо своїми посіпаками і 
наказав царській р'одині зараз 
зодягатись і готовитися до' 
відїзду, що мав наступити ко-
ло 4. години рано, ніби тому; 
що в місті ставало щораз не-
спокійніше. Колиж усі були 
вже готові і поснідали, їм до 
години 3:30 довелось ждати 
дальших розпорядків Юров-
ського. Щойно в той час зи-
вився він у них знову, і то 
в товаристві свого застуннн-
ка Нікуліна та представників 
екатеринбурської чеки, а са-
ме Медвєєва, Єрмакова та 
Ваганова, що всі були узбро-
єні. Юровський заявив царѐ ві, 
що поки приїдуть авта, їм 
усім треба чекати у великій 
(кімнаті геть унизу, де бў-
ла пивниця, і туди зараз і 
подались усі. Напереді ішли 
Юровський і Нікулін, далі цар, 
з престолонаслідником - - я-
кий не був всилі іти іь1 

руках, за ним цариця і чотн-
ри доньки, лікар професор 
Боткін, покоївка цариці Де-
мідова, кухар Харитонов та 
один льокай. Три інші пред-
ставники чеки ішли по.залу-
Великі княжни і лікар несли , 
свої клунки самі, кухар і- слу-
га річи царської пари, а по-
коївка двигала дві великі по-
душки, призначені на ліжко 
для престолона'слідннка. 

Отак усі зійшли вниз, 
до пивниці, де опинились V 
великому, зовсім порожному 

свій намір, піславши в Екате-' просторі з двома вікнами иа 
ринбург молодого козацько- вулицю і двома на подвіря. 
го четаря Іворіна, що в. пере- Стіни були вибілені, долівка 
бранні мав тут вести акцію камяна. Всі вікна були заша-

— Ну, як не зрозуміє, то 
хай прийде й поспитається^ 

— Бачу, що ви обоє розум- щ о с в я т о .-Просвіти" влашто-
ні люди, — підморгнула ста- вував. Цей комітет мусів би 
ра ключниця. І наперед .порозумітися також і 

. ` .(Дальше буде), 'з православним .священиком у-

в користь царської рідні, то 
перехитрити большевиків, о-
собливож головного їх ватаж-
ка в Екатеринбургу, Юров-
ського, змовникам не вдалось. 

І отак після того, як Юров-
ський у відповідь на свій до-
нас про розкритий заговір з 
метою визволення царя одер-
жав з Москви, від Свердлова, 
як від голови тодішнього Все-

чергу організаційний комітет, російського Центрального Ви-
конного Комітету, наказ „від-
повідно до обставин" покін-
чити з царем та його ріднею, 
гершт екатеринбурської чеки-

льовані грубими дошками, 
ФВЄСЬ простір освічений ОДНОН) 
електричною лямпою по сс-
редині стелі. По обох боках 
цієї кімнати були залізні две-
рі. ,` 

„Отут маєте чекати, поки 
не приїдуть самоходи", на-
казав Юровський. „Вони не-
баром будуть тут". 

І з цим він ураз зо своїм 
почотом пішов геть, грюкнув-
ши за собою дверима. 

Вязнені розглянулись по 
кімнаті. 

Крісел було тут усього три. І 



- Ц. 212. СВОБОДА, ВІВТОРОК, 13-го В`ЕРЕСНЯ 1938. 
В середині кімнати сидів пре 
столонаслідник, по його .лі.-
BjM боці цар, а з правого 
боку стояв доктор Боткін. Ца-
риця сиділа при вікні, при-
‚,jM при ній стояла княжна 
Татіяна, тоді, коли три інші 
доньки царської пари приту-
лилися до стін'и біля входових 
дверей, а служба по лівій сто-
ромі від них. Всі клунки бу-
лн зложені побіля. 

Так' минуло десять .хвилин, 
упродовж яких чути було, як 
з` гуком і шумом зачали на 
иодвіря заїжджати авта. 

Відчинилися залізні двері, 
крізь які всі увязнені увійшли 
в пивницю, і в кімнаті явив-
ся гурт людей. Це були ІО-
ровськіііі, Нікулін, Медвєєв, 
ЄрлакбВі Ваганов і тих де-
сять чекістів, — мабуть ло-
тишів — що їх Свердлов при-
слав Юровському в допомогу 
з Москви. Таким чином увесь 
простір наповнився узброєни-
ми людьми, яких вид царя і 
ного окруження важко стрі-
вожив. бо всі увязнені поба^-
чнлнсь раптом безборонними 
жертвами віч-на-віч з невбла-
гани.ч ворогом. В один мент 
цар і цариця підвелись на 
своїх кріслах, а й престолона-
слідник устав і повний трівоги 
притулився до батька. 

- Це що таке? — спитав 
пар спокійно. — Я був тієї 
думки, що нас перевезуть на 
інше місце, бо в Екатеринбур-
гу неспокійно. І це нам при-
обіияно. То. чому тримаєте 
нас у цій пивниці? Адже авта 
вже заїхали. І чого тут цей 
відділ узброених? 

— Досить, Миколо Романові 
- - прохрипів тут важко пяний 
Юровський — ваші приятел^ 
хотіли вас рятувати, але це їм 
не вдалося... Нам відомо все; 

. 3 ДНЯ 

ЗДВИГИ І МАНІФЕСТАЦІЇ. 

Цього літа українська су-
спільність в Америці, а голов-
но в Ню (Йорќу, влаштовувала 
багато з'ї'здів, здвигів і мані-
фестацій-. Це добра річ. Бо у 
масі, що дихає тими самими 
ідеями, відроджується кожна 
одиниця окремо і набирає 
дальшої охоти до праці в на-
прямі тих ідей. 

Коли зійдеться разом.кілька 
тисяч людей і всі вони хочуть 
того самого, всі радіють тими 
самими явищами, чи сумують 
з приводу тих самих подій, 
то це відроджує їх. З них усіх 
твориться якась величезна 
третя сила, що здіймається у-
сім понад голови і творить 
щось таємниче, величне, інди-
відуальне. Хоч окрема одини-
ця цілком зникає в тій масі, 
проте вона відчуває велику 
'приємність, що є маленькою 
частинкою тої третьої, великої 
сили. 

дому, розчаровані і знеохоче 
ні до своєї влади. 

А коли після того експери-
менту деякі військові частини 
хотіли знов перевести мобілі-
зацію, то український загал 
зареаґував з нехіттю. Маючи 
один такий досвід, люди вже 
не хотіли поспішати на заклик 
штабу своєї армії. 

ЗАВВАГИ. 

Тому слід на маргінесі тих 
здвигів і маніфестацій зроби-
ти деякі завваги. Правда, ці 
здвиги і маніфестації вже про-
минули, тому ті завваги бу-
дуть наче муштардою по обі-
ді, але всетаки вони можуть 
придатися нам набудуче. Бо 
нам іще нераз прнйдеться їх 
влаштовувати. 

Маніфестації і здвиги му-
сять мати певну ціль, одну 
точку, до якої мають збігатися 
всі промови і всі програмові 
виступи. Бо лиш ході можна 

ВИСНОВОК. 

Цей випадок наглядно пере-
конує кожного, як треба бути 
обережним там, де йде про ма-
си. Навіть коли є наочні до-
кази, що маси готові поспіши-
ти на поклик даного проводу, 
то і тоді не можна видавати 
легкодушних розпорядків і за-
кликів, не постаравшись напе-
ред приготовити для тої маси 
того, чого вона сподівається. 
Бо раз розчарувавши масу, 
вже другий раз її тяжко буде 
зібрати. Так, як тяжко було 
другий раз в Україні перевести 
мобілізацію. 

Почування маси це мов пра-
ця біля рілі. Рілю треба орати, 

З РУХУ ПО ВІДДІЛАХ 
У. Н. СОЮЗУ. 

ДІТРОИТ, М1Ш. 

Організаційні збори. 

і тому ви всі присуджені на витворити єдність настроїв се-
смерть... Тепер` буде виконаний 
присуд, ваше життя' пропало! 

Але цар, який мабуть не по-
розумів гаразд того всього, 
що прохарамаркав пяний Ю-
ровський, запитав: „Що?" 
Цариця й княжни перехрести-
.іися. Юровський гукнув „Оце 
тобі відповідь!", двигнув про-
ти царя револьвер і стрілив 
два рази так влучно, що цар 
був убитий на місці і впав ли-
цем додолу. 

І з нею хвилею почалась 
загальна стрілянина з крісів 
і з револьверів. В її огнях 

ред тисячної маси і можна 
створити цю третю таємничу 
силу. 

Правда, маси вже заздале-
гідь ідуть на дану маніфеста-
цію, чи здвиг, з певними почу-
ваннями. Це факт. Але вони 
йдуть туди саме тому, щоб ті 
почування -пережити в сильні-
шій формі, а потім почути 
про них щось розумове і вкін-
ці закріпити їх у своїм серці. 
Коли вони не дістануть того, 
по що прийшли, то виходять 
розчаровані й суспільно мен-

, ше вартні, ніж були перед-
жертви метушились і падали 3 ) Т И М Т о м у н а а р а н жерах уся-

ких масових зібрань усе ле-
жить велика відповідальність. 

усіх сторін. Престолонаслід 
ник, спершу лиш ранений, за-
стогнав, і тут цариця кину-
лась до нього, засланяючи 
енна своїм тілом. Убивннки 
націлюються на неї і на дити-
иу одна хвиля і вже обоє ва-
-іяються скрівавленими трупа-
ми під ногами чекістів. Поко-
івка Дсмідова .заслонюєтьсн 
водно і з усіх усюдів одною 

їх завданням є не лише зібра-
ти людей, але вповні їх задо-
волити. 

ПРИКЛАД ОДНОЇ МОБІЛІ-
ЗАЦІТ. 

Нагадується одна мобіліза-
ціи, переведена українським у-

з великих подушок престоло-: рядом 1919 року у Великій У-
наслідника, що за її прикла-. країні. Штаб наддніпрянської 
лом робить теж княжна;-'Дна-}армії рішив Тоді перевести за-армп рішив тоді перевести 
стасіи. Багато стрілів попадає г а л ь М у мобілізацію і поклика-
в піря подушок так, що і Де- т и д о віиСька всіх молодих 
мідова і царівна покищо тіль- українців. 
ки ранені і вються з болю noj Видано в тій ціли до всього 
долівці. Прискакують до них насСлення зазив, щоб такі v 
Два лотиш'і: один докопує TaKj р і ч и и к и голосилнся до 
Анастасію, другий убиває Д е ' міста, до вербункових бюр. 
мідову ударами прикладом у 
голову, розприскуючи її МО; 
зоќ 110 стіні... 

Хто був тоді в Україні, тон 
знає, як слухняно повівся тоді 
український нарід на зазив 

Швидко ввесь простір cnoB-jC B O r o ш т а б у . Обчисляють, шо 

сіяти, скородити, полоти і 
щойно по довшому часі зжи-
нати. Жнива це короткий час, 
всього два чи три тижні, але 
до них хлібороб приготовляв-
ся цілий рік. Хто спартачить 
жнива, той утратив не два 
тижні, але цілий рік. 

Таксамо справа масових ви-
ступів. Широкий загал нераз 
треба довгий час виховувати, 
висвітлювати йому всякі по-
дії, викликувати в нього певні 
почування. Коли ті почування 
дозріли, їх можна використати 

Як було проголошено в 
„Свободі", на зборах на Вест 
Сайді 5 вересня ц. р. мали яви-
тиси всі урядники місцевих 
відділів. Збори відбулися в У. 
Н. Домі, при вул. Ма'ртин. На 
них явились не лише самі у-
рядники чотирьох відділів, а-
ле й' багато активних членів. 
Прибули старші члени і мо-j 
лодші. Збори відкрив д-р А. 
Кібзей, заступник предсідника 
головної контрольної комісії 
У. Н. Союзу, який усе накли-
кає . людей, щоб вступали в 
члени цеї багатої української 
інституції. В короткій, але щи-
рїй промові він згадав про те, 
що д`о Дітройту загостив го-
ловний рек. секретар, п. Д. Га-
личин. До перепровадження 
зборів він покликав місцевих 
урядників, а саме: н. І. Форися 
і С Михайлюка на предсідни-
ків і- В. Тараса та В. Бартіша 
на секретарів. П. Форись, обій-
маючи уряд, попросив до сло-
ва п. Д. Галичина, котрий у 
своїй одногодинній промові 
зясував причини, які здержу-
ють нашу молодь і навіть на-
ших старших громадян від 
вступання до У. Н. Союзу. 
Вслід за тим подав ради, як ті 
причини усувати. Бесідник та-
кож вичислув, скільки добро-
дійств зробив У. Н. Союз сво-
їм членам впродовж 44 років. 

ДЕРЖАТЬСЯ БАТЬКІВСЬКИХ ТРАДИЦІЙ. 
Індіяни з Санта Ана, в Ню Мексико, танцюють танець летючої стріли, котрий 

індіяни цього племени виконують кожного року в ту саму пору від непамятних ча-
сів. Індіяни звичайно вбираються, як білі, але на цю церемонію зодягаються в тра-
диційне одіння індіян. : 

PRESS REPORTS ON UKRAINE ЯК МИ ПОМАГАЄМО РІДНОМУ 
AND UKRAINIANS КРАЄВІ 

POLAND WRECKS CHURCHES; 
TURNS GUNS ON CROWDS. 

до конструктивної праці. Але У.. Н. Союз підносить нас не 
коли хтось необачним учинком тільки матеріяльно, але й ду-
їх змарнує, то треба нераз ;хово. Далі бесідник порівню-
довгий час працювати, щоб у 
серцях людей їх знов нагрома-
дити. 

Назагал наші нюйорськиі 
цьогорічні масові виступи бу-
ли вдалі. Всежтаки ці завваги 
варт запамятати і на черговий 
рік. t 

НЮ ЙОРК, Н. й. 
П О В І Д О М Л Е Н Н Я . 

ЛИСТОПАДОВЕ СВЯТО в 20. річ-
ннцю повстання Зах. Української На-
ролпьої Рсспублнкм влаштовує СтрІ-
лецька Громада і Центральний Комі-
тет У. Н. Т. в Ню Иорку В НЕДІЛЮ, 
в. ЛИСТОПАДУ 1938, у Waibinzton 
High School. 

Проситься всі товариства стрн.чці-
тисі, у той день від своїх підпри-
ЄМСТВ. 2 1 2 

Комітет. 

Дивне. 
Малий Івась до свого діда, 

який має лису Голову й всли-
ку, густу бороду: 

— Дідусю, чому ти носиш 
усе своє волосся на бороді 'Н 

Мін{ співаками. 
— Мусиш знати, шо я маю 

дуже музикальне вухо!... 
— Вірю тобі. Тільки біда, 

шо ми не співаємо вухами. 

вав чужі грамоти з грамотами 
У. НІ Союзу і доказував фак-
тами, що грамоти Союзу є 
найкращі. Бесідник також го-
ворив, що У. Н. Союз нераз 
поміг і помагає багатьом на-
шим молодим студентам, які 
не були би вснлі покінчити 
студій власними коштами. 
Вкінці сказав, іцо хоч Дідройт 
у приєднуванні нових членів 
до У. Н. Союзу вибився на 
перше місце, то проте на 
50,000 українців, які є в Дѓгрой-
ті й околиці, тих, шо стоять в 
Союзі, мало. Тому накликав у-
сіх розпочати кампанію в ціли 
приєднання якнайбільше чле-
нів. 

Бесідник також остерігав, 
шоб наші люди не давалися 
заманювати й обманювати 
ріжни.м чужим агентам, які не 
мають на увазі добра членів, 
тільки свої інтереси. 

Далі йшли занити з боку 
присутніх і п. Галичин давав 
на них вичерпні відповіді. У-

АМСТЕРДАМ, Н. Й 

На добродійні ціли. 

Українська иарохія 
Істердамі, Ню йорќ, пересилає І р о д и н п" 0` П'ЛеСкуна ЗО. 

LChicago Tribune Press Service.) і ^ з Обєднання $15, що при- р е з н я ц. р . зібрав на Рідну 
РТОА т ^ „ о ^ с ^ та

 и ш л и 3 П1КНІКУ- влаштованого Ш к о л у в с т а р і м к р а ю $5.50.̂  

Many Worshipers Killed by Police 

By DONAbD DAY. 
в Ам-

„Пpoвидiнни',, 161 .-від. У. 
Союзу. 

Григорій Вацло. 

Н. 

БРОНКС, Н. И. 

З ювилею на Рідну Школу. 

Ѓром. Володимир Баков-' 
ський на 56-літнім ювилеею у-

беі 

RIGA, Latvia, Sept. 6.—The Po- спільно з литовц 
lish government has started an- n n K Q „ ; , 4 „ ; - ,y ,, v . . 
other campaign for assimilation of 0P r d H '3ami Ь. Ч. Хреста, ВІДДІ-
Ukrainian, Russian, and Ruthen- ЛУ 28. З тої суми.$10 призна-
ian inhabitants in ' eastern and чено на визвольну боротьбу і г 
southern Poland. During the past —- і- .- -
month police in those sections have ^ Д Л Я . Р 0 К И Н И п о л к - E- К о н о 

supervised the destruction of 173. валь'ця. 

старім краї 
Зложили по $1: О. Паескун, В; 
Баковський, Ейб Люрія (жид)і' 
Натан Копер (УКИД); по 50 ц.: 

шінский, Бйб Ґолдфонд, 

Управа Червоного Хреста. 

ФІЛАДЕЛЬФІЯ, ПА. 

На Рідну Школу. 

Orthodox churches. 
Polish authorities defend their 

action ‚with the charge that some 
of the destroyed churches were 
not being attended and that others 
needed repairs, the cost of which 
the congregations could not meet. 

Censor Suppresses News.' 
The sensor in Warsaw has for- Всім добре відомо, як воро-` 

bidden the Polish Press to com- ги нищать нашу Рідну Школу, 
ment on the government's deci- V..^„T..^. - Л- ' - ' 
sion to liquidate the Orthodox J кР а , и ська дітвора не всилі по-, 
church or to report serious riots ч ) т и рідного сло`ва в школі, 
which have occured. These, riots Чим більше перешкод кида-
X . P^ce. i nXV r e r ad'emofiwng " ^ під „ог„ Рідиііі Школі ьо-
churches, attempted to force the роги, тим більше ми повинні 
congregations to pay laborers they піддержувати ту інституцію 
had provided for the destruction, ‚hmiuropr. itiAAt- B^„o ‚.'^^,„ 

In a number of instances police Ф 1 н а н с о в о ` `^Щ вона могла 
used guns to disperse the crowds, встоятись у тім боротьбі. Розу-І 
Many peasants were killed or МІЮЧИ це, паші лілениці 46 від-' 
W0Thed(head of the Greek Catholic Д І Л У СоЮЗ-У Ш ^ к ухвалили! 
church in Poland,addressed a pas- 3 к^с^ суму $5 на ту ціль. До, 
toral letter to his followers de- того молодий студент` універ-` 
ploring the acUon of the Polish CHTCTV „ Ярослав Фостик, до-і 
authonties. The letter was confis- - . h _ ^ - . ' " 
cated by the Polish censor and the ложив від ceoe $2. Разом $7 
government threatened to expel переслано через Обєднання на 
the church leader from the coun 

Ейб Ляхтер — всі жиди. 
Володимир Баковський. 

ГОЛОСИ ЧИТАЧІВ 
СКІЛЬКИ БУЛО ДЕЛЕГАТІВ 

НА ЗЇЗДІ ОДВУ? 

Із нашої реєстраційної книги 
в часі з'їзду ОДВУ в Нюарку 
ми начислили 189 делегатів від 
відділів ОДВУ УЧХ та МУН, 
94 делегатів від національних 
товариств та організацій і 
поверх 100 делегатів-гостей. 

В. Різник, рек. секр. ОДВУ. 

ТРАГІЧНИЙ КІНЕЦЬ 
ЛЮБОВНОЇ ІДИЛІ. . 

try unless he ceased to interfere. 
Greek Catholics Worried. 

призначену ціль. 
О. Ф. 

The Orthodox church is a sister 
church of the Greek Catholic body. 
The latter recognizes the pope and 
retains the Greek ritual and the 
right of priests to marry before 
ordination. Greek Catholic prelates 
express fear that after the govern-

1 шки всіх місцевих ВІДДІЛІВ ment has destroyed the Orthodox 1 . , ;` '̀ `як'- church they will be the next vic-

ЕМБРИДЖ, ЛА. 

На народні ціли. 

обіцяли занятися якнайбіль-
шим приєднуванням членів. 

В. Тарас. 

25 ц. 

НОВІ ТЕАТРАЛЬНІ КНИЖКИ З КРАЮ! 
ЗАМОВЛЯЙТЕ СЬОГОДНІ! 

Бабські Забобони, комедія у 4 відслонах (5 муж. 2 
жен.) -

Берім біду за роги, велика збірка веселих сценок, пі-
` сень-куплєтів, розмов та одноособових і збірних 

самоговірок, на веселий вечір __— 45 ц. 
Вигадливий бурсак, комедійка для молоді в 2-ох ДІЯХІ 

з часів Хмельниччини (2 женщини, 4 мужчин, дів-
чата, хлопці) ѓт? ц , 

пився вщерть хмарами диму і б і-ля д в а м}ліони молодих чо-'козачка, иєса на 4 дії, (10 мужчин, 3 женщин, гурт) .— 30ц. 
запахом ќрови. І як уже ніхто ; I O B J K J B зголосилось тоді ло о й видно село, драма на 3 дії, з недавнього минулого 
І жертв не давав знаку жит- MJCT j МІСТЄчок, іцоб всхупкти, (6 мужчин, 3 женщини, гурт) 1 '___.._ 35 ц. 
тя. кати під пѓро'водом само- д 0 української армії. Всі пої'з-`Село на сцені, збірка монольогів, діяльогів, співів і пред-
го JOpoacbKoro кинулись об- д и gv_1H Т О Д І буквально обл`п-
дирати трупів з усього, що л е н і "н о в обранцями. Вони іха-

ставленя, які нада{оться для влаштовування: реви, ) 
вечерниці, товариські зібрання тощо : іи ! 

Ums. 
Most of the Ukrainian people in 

Galicia are members of these two 
churches. The- Roman Catholic 
church, which has the government's 
support, has been energetic in its 
missionary work among the Ortho-
dox and Greek Catholic followers. 

Several editions of the Ukrain-
ian newspaper Dilo, published in 
Lwow; have been confiscated. It 
charged that the Roman Catholic 
church has promised to make 
Poles out of the Ukrainians, Ru-
thenians, and Russians if the 
g o v e r n m e n t will close their 
churches and force them to turn 
to the Roman Catholic faith. 

Dilo reported that the few Or 
thodox churches remaining open in 
the eastern districts have soldiers 
stationed before the doors to pre-
vent the congregations from at-
tending services. 

(Chicago Dally Tribune, 
September 7, 1938.) 

Підписаний висл'ав мере 
Обєднання від уќ. гр.-кат 
мади в Ембріджі суму $45( 
призначену на найконечніші 
краєві потреби. Гроші ці Об-
єднання вишле на руки екс. 
митрополита Щептицького, я-
кий призначить ті гроші там, 
де потрібно. На ту суму зло-
жилися: збірка з панахиди по 
бл. п. Е. Коновальці $15; по 
$10: 121 в. „Провидіння", 83 в. 

Мадярська преса подала-
вістку про трагічний кінець 
романтичної ідилі мадярсько-
го аристократа з мрлодень-
кою дівчиною будапештен-
с'ькоТр міщанина.. Іб-.літня 
донька одного з будапештен-
ських кравців пізнала на о-
строві св. Маргаретн кн. Оде-
шальчі. Князь запросив до 

гро- свого замку в північній Ма-
диршині цю гарну панну, яка 
поїхала туди. Тимчасом бать-
ки гарної дівчини почали роз-
шуки і знайшли її по якімсь 
часі в помешканні князя в Бу-
дапешті. Одначе їх донька за-
жила кільканацять порошків, 
щоб скінчити самогубством, 
бо князь відмовивсь одружи-
тися з легковірною ДІВЧИНОЮ. 

мотивах. А також сотки тисяч к 3 ( б дітей ; 
тягнулися возами по иі л яхах,1і н с ц е н 1 з а ц л вибраних ;творів Тараса Шевченка з 15 об 
або пішки. 

сяк-так являлось цінним от- л и н е т ; л ь к и в Нутрі особових ОЙ три шляхи широкії, драмд,з сучасного життя в 4-ох 
же ііередівсім з перстенів і т а вантажних вагонів, але та-1 діях, 8 муж., 5. жен. —2jf ^^"7""'"". 
інших таких річей. Потім пере- ж н а д а х а х поїздів, збоку н а ' С а д о к вишневий коло хатиутієса на одну дію, на підставі 
'нукали всі клунки і пакунки. І с х о д а Х і н а буфорах, на льско-j молодечого життя Тараса Шевченка. 2 муж., 1 жін-
Опісля окремий відділ робіт-
ІІИКІВ повитягав тіла повбива-
иих за ноги сходами пивниці 
вгору іга подвіря, де їх повки-
Дали на велике вантажне авто 
і. прикривши їх добре мішка-
ми і плахтами, вивезли, звід-
там на підібране Юровським 
місце за мѓстом. Тут роздяг-
нули всіх до-гола, щоб іще 
раз перешукати одіння за до-
рогоцінностями, далі облили 
одинацять трупів бензиною, 
нафтою і смолою, і на трьох 
кострах спалили. 

Д-р Остап Грицай. 

30 ц. 

25 ц. 

А ЩО З ТОГО ВИЙШЛО? 

Всі вони мали з собою к`лун-
ки з харчами. Прийшовши до 
міста, вони шукали бюр і каса-
рень. Але ні бюр, ні касарень, 
ні харчів, ні мундурів, не ка-
жучи про зброю, ніхто для 
них не приготував. Вони пово-
лі зїдали свої харчі, ночуючи лайте на адресу 
на вулицях міста. Коли харчі; 

разками, укладу сцени та 6 піснями в нотах _ _ 40 ц. 
Козацький рік, пєса на 3 дії в 5 відслонах, 5 муж., 4. жен. ЗО ц. 
Київ наш, 'історична драма, на 5 дій з часу боїв ўкраїн-

сьќ'ого війська з большевиками, 8 муж., 2 жен. ___ 30 ц. 
Інститутка, інсценізація т 6 картин з оповідання Марка 

Вовчка. 10 жен., 2 муж 4 6ІЗ ц ' 
Слава Кобзареві, сценічна картина, присвячена памяти 

Тараса Шевченка, з додатком 7 пісень на Свято 
Шевченка, " 1 

У К0ЖНІЙ УКРАЇНСЬКІЙ ХАТЃ В АМЕРИЦІ 
повинна бути 

ПР0ПАШТНА 

На кредит і на С. О. D. не висилаємо. Замовлення виси-

"SVOBODA 
зїли, почали розходдтись до-, Р . О. Box 346 Je r sey City, N . J . 

ЧИ ДЕРЖАВА ВИННА, ЩО 
МАЄ НЕГРАМОТНИХ 

ГРОМАДЯН? 

В столиці Норвегії, Осльо, 
робітник Івар Фос вніс до су-
ду обвинувачення проти нор-
везького уряду, домагаючися 
50 тисяч корон відшкодуван-
ня за те, що він не вміє ні 
читати ні писати. В Норвегії 
нема неграмотних людей, а 
Івар Фос може й одинокий а-
нальфабет. Коли оборонець 
Фоса докаже, що вину за не-
грамотність Івара Фоса несе 
держава', йрго клієнт виграє 
процес. 

КНИГА 
ВИДАНА Z НАГОДИ І 

($Р0КЛІТНЬ0Г0 И)ВгШЮ 
УКРАЇНСЬКОГО і 

НАРОДНОГО СОН)ЗУ 
ЦІНА 2 ДОЛЯРИ. 

Замовляйте в „Свободі": 
"S V О В О D Af" 

83 GRAND ST., {P. О. BOX 846), JERSEY CITY, N. J. 
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КОРОЛЕВА ВИНОГРАДУ. 

j . ' Каліфорнійські виноградарі вибрали панну Мар-
ґарету Ванлі сьогорічною королевою винограду. `Як 
її фотографували, вона сиділа у винограді по шию. 

НАЙНОВІШІ СТІННІ КАНЛЄНДАР1 НА 1939 РІК 

Наталка Полтавка. Гетьман - Іван Мазепа. 
Ці Календарі повинні знаходитися в кожній українській хаті. 

Величина календар'ів 15x20 в прекрасних фарбах л великим ќа-
лєндаріюм З%хіб. Всі свята зазначені червоно, кожний день іш-
дае імя сиятого. пости зазначені рибою і на кожній ќарѓі"є істо-
рнчні спомини. - Всі склепарі ііонішні на пей рік для своїх по-
купців роздавати повиші календарі. - - Ці' календарі можна на-
бути u кожній українській книгарні в Америці. Хто не годен ді-
стати від свою агента, аби книгаря, повитих календарів, хай ші-
ше впрост до нас на понпжчу адресу. - В "пас є великий склад 
річного роду канлендарі. і 'святочних карток. Аґстіти, склепарі й 
інші хай пишуть по безплатний ката.тьог до: ` 213,-
UKRAINIAN BAZAAR, 2248 Grayling Av., Detroit, Mich. 

гзн Щ$^, 

ПРИСТУПНІ ЦІНИ 
В таких часах, як тепер, мало хто мо-

же не зважати .на справу коштів. Це є 
одинока причина, чому ми кладемо такий 
натиск на наші приступні ціни. 

Якість нашої ўслуги поборює всяку 
конкуренцію; наші ціни є такі низькі, що 
безумовно кожда родина є здивована і 
вдячна. 

STEPHEN JJEWUSIAK or SON 
FUNERAL DIRECTORS . 

77 Morris St., Jorsoy City 
Phone: 

Bergen 4-5989 

34 E. 25 St., Bayonno 
Phone: 

Bnyonno 3-0540 

Р Р О Ж Щ ВІДДАЛА МШЮН 
Білгородські газети принесли таку цікаву віст-

ку і̀ Одн^ дівчина зо знатньої багатої родини в Біл-
город4,^^кій,батЬ(КИл оставили мщірн долярів, при-
зналасЯ': свому вуйкові, що всеньке віно втратила. 
Зпочатку. не хотіла? дати відподіди, як всща могла 
зужити тдкі великі ‚гроші; хоч-жила скромно. Боро-
надщся, ш.о;її та її родину хтрінуло би велике не-
щастя, ;кодибіСказ.ала правду. Щойно з трудом вда-
доса вговорили дівчину. Всі свої гроші дала'вона 
циганці, ацфби вона відвернула `від неї нещастя, яке 
загрож`увало їй.; Яке нещастя нібито загрожувало 
їй, цьрг.о-не вміла пояснити. Чарівниця сказала їй 
це (та іразгу-раз жадала чимраз більше грошей, щоби 
відвернути:злих духів. Дівчина вірила циганці та 
помалу дала їй yqe .своє майно. Білгородська полі-
ція арештувала циганку. А небаром після того й 
циганчцну маму, сестру й інших членів родини. То-
му: кілька літ ця циганськ'а родина прийшла до Біл-
город`у бідненька. Тепер має в Білгороді кілька до-
мів, кожний член родини має власне конто в банку 
та виставно -ўладжене мешкання. Вони мали авта 
та коні-верхівці, а жили незвичайно виставно. Це 
все заробили чарівницькими штучками та ворожея` 
ням. Гостей мали в усіх суспільних верствах. Най-
більші пані та бідні наймички вірили тим циганам. 
Як білгородська поліція почала слідство проти ци` 
ганів, стали приходити до поліції тисячі листів, по-
части з підписами, а ще більше анонімних. Ця ци-
ганська родина поділила роботу якнайточніше між 
себе. Мати приймала виключно бідних лю'дей,.що 
могли заплатити всього кількасот динарів. Одна 
дочка тієї циганки полагоджувала справи середньо-
заможним людям, друга чоловіків і жінок із най-
знатніщих і найбагатших суспільних верств. Ще ін-
ша дочка полагоджувала справи лише листовно, по-
найбільше провінціональним гостям. Відповідно до 
того брала винагороду. Від сто динарів до кільк'а 
тисяч. Вороження починалося звичайно кладен-
ням карт і фусами кави. Заплата за цю прислугу не 
була занадто висока. Та гості звичайно мали ще 
спеціяльні бажання. Раді були „поліпшити собі бу-
дуччину". А в циганки можна було собі все замо-
вити. Вона давала любовні напитки для невірних 
любків, чарівні ліки на те, щоб одержати краще 
заняття, або маєток, талізмани для відвернення не-
щастя чи недуги. Циганка зналася з „вілями" (ру-
салками) та чарівницями. При їх помочі могла від-
вернути кожне нещастя, або стягнути нещастя, чи 
смерть на ворога. Бо до циганки заходили й такі, 

-які раді були стягнути смерть на свого чоловіка чи 
вуйка, по якому мали дістати спадщину. Самосо-
бою, треба було добре заплатити за поміч „вілям", 
чи чарівницям. .. 

В КОЖНІЙ УКРАЇНСЬКІЙ ХАТІ ПОВИНЕН ЗНА 
ХОДИТИСЯ ЧАСОПИС „С В О Б О Д А". 

шщщшяшшшшшшшшшвшшяшш^тшяшшшшшщтщщтщтт-г^т^-

політичния лексикон. 
Амбасада — під слуховий апарат. 
Блюм — червона квітка палестинського похо-

дження. f" 
Вибори — конкурс на сезоно'ві посади. 
Голод — єдина річ, якої совєтська влада не жа-

лує своїм підданим. 
Дипльомат — чоловік, що обовязанйй якнай-

менше сказати, а якнайбільше довідатись. 
Женева — місце на землі, де найлекше брехати. 
Еспанія— благородний край, щ о для наукових 

цілей піддавсь операції. 
Фронт — нешкідливе слово, яке знаменито на-

дається при творенні назви кожної політичної партії. 
Ідеольоґія — практична річ,- яку кожний сам 

собі може уложити. 
Конференція — єдиний вихід із скрутного по-

ложення. - . ' 
Ліквідація — найкраще відома українцям полі-

тична система. 
^ЬЇ^-ТДІО^Ш?ДЦІЯ —, ОАШ^З найміцніших аргументів. 

и п р в ц ц ш і ш і я я в п т и і 
Т А Р З А Н С М І Л И В И Й . 

т аддав і н. шго 
ДЖЄРЗІ СИТІ, ;Н. ЏЖ. Місячѓії 

збори Бр. ер. Івщш Хрестителя. "іД. 
270.. відбудуться в четвер. 15. червні, 
в годині`7:30 ввсчір, н У. Н. Ломі, 
181-183 ФМт ул. Проситься іціх члс-
пів прийти на збори, бо є пажш 
справи до полагод^сіщя. Дотуючих 
членів проситься ннрііяіятц спої за-, 
лсглости. — М. Баран, секр. 

ПЛЕИНФІЛД, H. Щ. Місячні збо-
рн Тон. ім. Івана' Франка, від. 372.. 
відбудуться в пятннц№, 16. вересня, 
в годині 8. ввсчір. Просимо усіх члс-
н і її прийти на час. — В. Ярема, пр.; 
В. Реновець. кас; Д. Ссменюк, секр. 

ФІЛАДЕЛЬФІЯ. ПА.. Місячні збори 
То'в. Єдність, лід. 163., відбудуться в 
пятинцю, 16. вересня, в клкібі Горо-
жан. 847 Н. Френкдцн ул. Цочатрк в 
годині 8. ввечір. Всі члени обовяз-
ково мають біти на тих зборах. — 
Уряд. . . . 

СТЕМФОРД, KOHH. Триквартадьні 
збори Бр. св. Ара. Михаїла, від. 350., 
відбудут`ься в пятнііцю, 16. пересня, 
в годині 7. ввечір, в' церковній гали,-
135 Qrijenwich Ave. Црр$нться . всіх 
членів,' місцевих 'і позамісценнх, при-
йтн на означений час,"бо є важ'ні 
справи до полагодження. Довгую-
чих членів напомннаеться внрівііяти 
свої'довін, бо в противнім'разі по-
ступнт,і,ся згідно зо статутом. Прр-
снмо родичів вписати свої діти до 
У. Н. Союзу. — Василь Карий, п0.; 
Василь Блаіііук, кас; Ілько М"хайлн-
III (III. с е к р . 

АВСТРА,ЛІ# .ГХОБРРЮВАТИ-
МЕ ПОСУХУ. ІіЩщЩ 

ШУЌПИТЬ ЗАНЯТТЯ 
ВДОВА по СВЯЩЕНИКУ 

кує по'сади до заряду дону симіііс. 
ника або іншого відповідно'ї0 и. 
няття. Зголошення писати n;i ;:.ipWy 
адміністрації і,, ' 

АВО, с о „СВОБОДЛ". 
ВІ-ЏZ -Grand St., Jersey City, N. J 

ЕДІЗАБЕТ, ,H. ДЖ. Трцквартрльиі 
збори Ссстрнцтва Любов, від. 37., 
відбудуться в ятннцю, 16. вересня, 
точно 7:30 вечором, в У. Н. Домі. 
Проситься всіх члсниць коііе'іі)о при-
бутн. Контроля і ўрядниќн здадуті. 
справоздання касове і з балю. Доіі-
гуючі мають іікріііпяііі свій довг. 
бо інакше будуть 'суспендовані.' Бу-
демо ппнниматн нових члениць до 
У. Н. Сок}зу і до Сестрнцтва без 
вступного, — Аніїа Пограннчпа, пр.; 
А. Огар, кас; Е. Кардаш, секр. 

ХТО ПЕРЕМІГ. 
Ріка Ольт у Румунії' викину-

ла на беріг тіло молодого 
хлопця і медведя. Одяг хлоп-
ця показував, що це пастух. 
Виявилося, що медвідь заата-
кував пастуха, одначе підчас 
завзятої боротьби обидва ско-
тилися до річки, яка їх розсу-
дила. 

о 

ХВИЛЯ ПОЖЕЖ ВІД 
ГРОМІВ. 

В останніх днях згинуло від 
громів на Волині 9 осіб. На 
полі підчас жнив згинув від 
грому Григор Литвинчук із 
Стрілисьќ, пов. Володимир, і 
Варвара Симоник із села Во-
ронна, пов. Ковель. Під стіж-
ками збіжжя згинули від гро-
му Василина Артищук з Па-
рйдуб, пов. Ковель, і Петро 
Лотоцький з Чудлів, пов. Сар-
Ви. Від громів у помешканні 
згинулищ Іляріон і Теодосія 
Бартків, Петро і Дмитро Но-
восад і Наталія Штун. Крім 
того грім поразив кількаде-
сять осіб. На польсько-литов-
ськім кордоні вибухл9 20 по-
жеж від громів. Далі грім, у-
бив одного пачкаря і двох ли-
товських вояків з прикордон-
ної сторожі. На польсько-лй-
товському кордоні вибухли 
пожежі в 15 селах. До того 
буревій заподіяв вели'кі спу-
стошення в городах і на по-
лях. 

Австралійський уряд вислав УКРАДНСЬКрГО ABTOBOln 
до Швеції делегацію, яка скл.а-' ВІЗНИКА 
даЄТЬСЯ 3 наЙВИЗНатнІШИХ iHvipcCa до умноження хліба. І;,,.., ' 
ЖИНІрІВ, .щрб врци Простуді-: еться великого росту. Голі)сщ'іка"и 
ювали гидравличні машини,! ПЕКАРНІ НЕБИЛЬського. 
які виробляє Швеція. Австра- 233 Іст 4-та вулиця, Ню п..Рк, и. „ 
лія головно цікавиться тим, -м, ч 
як побороти посуху, що ми 
нулого літа в самій новій up- f, 

лудневій Валії принесла вели-
кі страти: там-загинуло 10 мі-
ліонів овець. Щоб сяк-так за-
побігти посусі, уряд тіокищо 
наводнює поля. У Швеції ін-
жиніри оглянули багато вод-
них гатей. Головну увагу пр'и-
святили вони цементованим 
будівлям з великими запасами 
води. Із Швеції австралійська 
делегація літаком відлетіла до 
Латвії, щоб там оглянути ве-
лику елєктрівню в Кеґумс біля 
Риги, яку будують шведські 
інжиніри. 

Представникам австралій-
ського уряду все докладно 
показували;їм давали пояснен-
ня інжиніри, що в Австралії 
працювали більше як 18 мі-
сяців над будо'вою гігантсько-
го проекту, що мав на меті 
використати практично вели-
чезну водну -силу Австралії. 
У висліді того всього австра-
лійський уряд затвердив плян 
будови великої едєктрівні на 
ріці Кевоз. Крім цього також 
затвердив плян зедєктрифіку-
вання нової полудневої Валії. 
У проекті є також будова е-
лєктрівні на ріці Сновп у силі 
250,000 KB і електрифікація 
більше як 600 .км. залїзничої 
лінії, що виходить із Сідней. 

о 

(_ ДІСТАНУТЬ ЗАНЯТТЯ 
Потрібна УКРАЇНСЬКА ДІВЧИНА 

до домової праці. Добре, щоби мої і 
розмовитпся по українськії. 1'о.№си. 
ТИСЯ на адресу: 1р209 W. Warren 
Ау,9., Detroit, Mich. 212-11 

ЗЕМЕЛЬНА ПОСІЛІСТЬ 
НА ПРОДАЖ 

2-ФАМІЛІЛНИИ КОРНЕРОВИИ ДІМ 
5 та 6 коми.п. Поліпшення. jNUpo-

ваниіі гараж на 2 авта. Лот 25x108. 
Треба продати, щоби поділи пі cm-
док. Голоснтися до: `"` 2io-t: 

Я A. BARRY, 
116 Chrcmont Ave., Jersey City, N. J. 

БІЙКА В КОСТЕЛІ НА 
БАГНЕТИ І СОКИРИ. 

У Стрижеві під Мєховом мі-
сцеві парубки побили своїх 
суперників парубків з Мєхо-
ва. Чергового дня гурт моло-
дих парубків зо Стрижева при-
йшов до костела у Мєхові з 
ножами, багнетами, сокирами, 
молотками і камінням. При 
виході з костела в самім тіе-
редсінку костела почалася бій-
ка з парубками з Мєхова, які j 
напали на парубків зо Стри-; 
жева. Напалені втекли назад! 
до костела і щойно поліція 
роззброїла напасників, відби-
раючи від 12 осіб багнети, соѓ 
кири та іншу „зброю". 

ПРИЙМАЮ НА СТАНЦІЮ дітей 
від 2 до 10 літ на фарму. 21 милі вд 
Джордж Вашнгтон Ьридж, на ўмір. 
кованою огілатою. Я. фахова доілк-
дачка дітей, маю стсйтоііий лайссііс 
на таку станцію і належу до У. і). С. 
від. 210. Пишіть до: 211-16 

Mr.. MARY OLIN; лиѓк, 
MONSEY, N. Y. 

^ т ш ш 
Хто знас не хоче смачного. старо-

красного хліба? 
Цей смачний жнтннй хліб ность 

назв%' столичного міста Галіічшін: 
ЛЬВІВСЬКИЙ ХЛІБ (ЛЕМ БЕРЃ 
БРЕД). Як ідете до ѓроссриі at. 
або посилаєте дитину; купуйте Львів-
ськнй Хліб. Як Ваш ґросеріімк не y.'it. 
кажіть " Йому за.чонитн Вам Львів-
ський Хліб. Чи в гроссрні. ресторані 
пивнім городі, у Ню Йорќу чи і 
Джерзі Ситі, жадайте Львівського 
Хліба. f 211-26 

М. NIEBYLSKI BAKERY 
233 En.t 4th St., New York City. 

l o i m M t m n r t t H H t M j n 

Д-r` ЮРІЙ І Н Д Р Щ О 
УКРАЇНСЬКИЙ ЛІКАР, 
ХІРУРГ І АКУШЕР 

321 Ќ 18th STREET, 
between l i t and 2nd Avenues, 

NEW YORK, N. Y. 
Tel. GRAMERCY 5-2410. 

Урядові години: рано від 10 до 
12. Ввечір від 6 до 8, а в неділі 

рано від 10 до 12. 
t H H t W M I I M U M I I M I I I 
ттсщтщ т^т 

(8) І 

М И Р О Н л и т в и н 
УКРАЇНСЬКИЙ ПОГРЕБНИК 

Без ріжннці, як далеко поза 
Нюарком. Вразі потреби тсле-
фонуйте до нас. Обслуга щира 

і чесна. — Office: 
333 MORRIS AVENUE, 

cor. Springfield Ave. 
N E W A R K , N. J. 

` - Phone: Емех 3-5347 

r^= 
ПЕТЮ ЯРЕМА 

УКРАЇНСЬКИЙ ПОГРЕБНИК 

В том час, як Тарзан перс-
крадався по деревах ближче 
до фігури ідола, люди чарівни-
ка Кагунда провадили д-ра 
Бруќса по високій драбині до 
рота.тогож ідола. Д-р Бруќс 
прочував лихо, тому нерадо 
слухав приказів дикунів. Та 
дикуни мали на це раду: кож-
НИІІ раз, як д-р Бруќс отягав-
ся, вони поштовхували ного 
списами, а навіть грозили йо-
го пробити. 

По тяжких зусиллях д-р 
Бруќс видряпався по високій 
драбині на свого роду б.аль-
кон, що стояв недалеко голо-
ви ідола. За ним слідували 
сторожі, а ще далі сам Каг.ун-
до. Всі вони уставились перед 
головою ідола, а Катундо роз-
почав свої ритуальні молитви: 
„О, божку дерев, прийми от-
сю жертву-для себе, щоб опі-
сля росли гарні дерева". 

Слухаючи тої молитви, Тар-
зан поглянув униз. Він поба-
чив, що фігура ідола ногами 
оперта на коріння двох вели-
ких дерев. Поглянувщи на від-
чинений рот ідола, Тарзан 
зрозумів, що та жертва має 
також практичне значіння: 
впавши вниз, тіло жертви бў-
де розкладатись і в той стіо-
сіб достарчатиме погній для 
тих великих дерев. 

Решта дикунів, що лишила-
ся внизу, розпочала дикі, фа-
натичні крики. Дикуни звичай-
но в таких моментах попада-
ю.ть у Пќийсь релігійний шал і 
тратдть контролю над своїми 
почуваннями. Вони розмахува-
ли руками, підскакували, вере-
щали. Нагло все" втихло. Тар-
зан зрозумів, що надхотить-
момент самої жертви, а в та-
ких моментах дикуни вмовка-
ють. 

ЗАНИМАЄСЬ ПОХОРОНАМИ 
В 1RONX, BROOKLYN, NEW 

YORK 1 ОКОЛИЦЯХ 
П% Е. 7th STREET, 
NEW YORK, N. Y. 

TeLi Orchard 4-2S6S 
ERANCH ОРПСЕ k. CHAPEL-
' 7 0 7 PROSPECT AVENUK 

(ecr. E. IBS S t . ) , BRONX, N. T. 
Tc!. Ladlow 4-2BB8. 

І В А Н Б У Н Ь К О 
Новий Український Ундертеякер 
заряджуе погребами по ціні так 

низькій, як $150. Обслуга 
найкраща. 

J O H N B U N K O 
L i c m e d UanderUker A Embalffl.r 
437 E. Stb ST., NEW YORK CITY. I 
Olcnlfied Punertli аз low м $l5#.j 

TelepkOD#: Orcfcir# 4-8081 J 


